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Piscu te knjige in številnih drugih sta narava in 
poti po njej osrednja tema. Dr. Tone Strojin ju opi-
suje na mnogih delih sveta, na severni kot južni 
polobli. V tem je tankočuten opazovalec narave 
in raziskovalec notranjega sveta. Naravo z isto 
mero ljubezni doživlja na barju, v vintgarjih, goz-
dovih in jezerih kot v gorah ali na morskih otokih. 

Značilno zanj je, da je šopek doživetij razčlenil 
po poglavjih, ki jih je v knjigi kar nekaj. Vsako 
zase predstavlja zaključeno branje. Skoraj vsak 

prispevek ima na primernem mestu meditacijo. Čeprav bi kateri bralec menil, da se pisec 
ponavlja, to v naravi ni mogoče, saj sta kraj in dogajanje v njem vedno drugačna. 

Pisec ne more skriti svojega zanimanja za planinsko zgodovino in da je bil nekoč za-
gnan planinski funkcionar, vendar v knjigi ni povsem razodel svoje odborniške dejavnosti. 
Starejši se ga spominjajo po dejavnosti na kulturnem in organizacijskem področju, dokler 
se ni umaknil v publicistiko in doživljanje narave, kot nam jo predstavlja. 

Knjiga še zdaleč ni zbir vseh mogočih tur in potovanj. Pisec je odbral le tiste, kjer je oce-
nil, da je imel globlji stik z naravo. Nikoli ni vodil dnevnika. Tako knjigovodstvo vtisov mu je 
bilo tuje, enako kot zbiranje žigov in transverzal. Poti v naravi mu je narekovalo srce, po 
njem je uravnaval svoj kompas. Vidi se, da ni vnaprej načrtoval poti po svetu, za vse se je 
odločal spontano. Kjer koli je bil, vedno je šel v naravo v svate. 

Meditacijo kot stik z naravo je prihranil za posebne trenutke, kjer mu je imela narava 
nekaj povedati, pa naj je šlo za doživljanje na planini, v morskem zalivu ali kje v gorah. 

Povsod je v tem stiku in občutju našel besedo za doživetje tudi za bralca. Zato Strojino-
va knjiga ni za hitro branje, zahteva čas in pravi trenutek. Namenjena je sladokuscem, ki 
v naravi iščejo in doživljajo lepoto. Kdor pa bo v knjigi iskal velikih dejanj, tveganih početij 
ali razkrivanje planinskih afer, naj jo odloži. Piscu te knjige so te reči odveč. Opazi se, da 
se izogiba tehničnemu pisanju, ne uporablja smerokaznih besed, zato knjiga ni nahrbtni-
ška literatura, najmanj pa vodnik, razen če jo sprejmete kot meditativni vodnik pri doživlja-
nju narave.

Pisec nam je na koncu odstrnil nekaj oglov svoje samopodobe, v katerih je bežno odkril 
nekatere svoje življenjske izkušnje na tistih področjih in vlogah, ki jih je imel v življenju. 

Kljub nezgodam, ki so ga doletele v življenju, še ni končal svojega življenjepisa. Zato v tej 
knjigi sporoča, da tudi neki dogodek še ne pomeni konca, temveč lahko naznanja spre-
membo življenja, smer novih poti, med katerimi je tista v naravo za marsikoga najlepša.    To
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Izgleda, da sem – ne da bi se tega dobro zavedal – že kar dolgo na svetu 
– zakaj sam ne vem, v kateri čas bi se umestil, kje bi se najbolje počutil.

Včasih se mi zazdi, da današnji čas ni zame, da ni vse tako, kot ustre-
za mojim okusom, načinu razmišljanja, pogledom, meni samemu. 
Zdaj ko se krivulja mojih življenjskih dejavnosti nepreklicno preveša 
navzdol, čeprav duh še visoko leta, spoznavam, kaj bi še moral videti, 
obiskati, doživeti.

Nikoli ne reci ne, res velja do zadnjega.

Ali mi je čas gorniške klasike zato blizu, ker so me Kugyjeve srcu zapi-
sane knjige vedno privlačevale? In ne le besede, tudi takratno stanje v 
gorah in planinah, ko so bili planinci malone osebni znanci, kar da-
nes niti približno ni mogoče. Ali sem res tak človek, ki je, kdo ve zakaj, 
zaostal za svojim časom, da je za seme? Za seme. Ali morda nekje glo-
boko v sebi še vidim takratno skoraj idilično neokrnjeno naravo, se 
zato odmikam od uhojenih poti, pišem v prvi osebi, malokdaj ome-
njam druge, čeprav sem marsikaj doživel in prepotoval v skupini. Ta-
kih, ki »vidimo« enako, nas ni malo. 

Ali pa mi je privlačnejše skalaško športno obdobje, se pravi obdobje med 
obema vojnama? Za takratno gorništvo je bilo znano sistematično štu-
diranje osnov gorništva, etika tovarištva, poljudna znanost o gorah, raz-
vijanje gorniške kulture v literaturi, slikarstvu, fotografiji in filmu. Novi 
pogledi mladih so bistrili gorništvo, ki je dotlej veljalo kot sprejemljivo za 
obstranske, družbi in meščanskemu življenju odmaknjene skupine. 

Za staro SPD (Slovensko planinsko društvo) ne bi mogli reči, da je za-
ostajalo za časom, le razlike med starimi in mladimi, bi rekli, so bile 
občutne.

Medtem ko so na mlade skalaše močno vplivali tuji vzori in literatura, 
je staro SPD izhajalo iz sebe, tradicije in slovenstva.

Množičnost nikoli ni bila po mojem okusu in je tudi gorništvu tuja. V 
povojnem času ideologije z vzhoda je žal zajela tudi planinsko organi-
zacijo. Res je imela zaradi tega planinska organizacija državno po-
moč, je pa zato načela gorski svet, kot ga zlepa ne bi. Zaradi množič-
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nosti pa v gorah ni večje varnosti, saj so ljudje tudi tam bolj odtujeni, 
dokler stiska človeka v gorah ni očitna.

Zakaj torej v gore?

•••
Mnogi motivi vodijo ljudi v gore – eden vodi skozi notranje kamrice srca. 
K. G. Jung, velik poznavalec duše, je pred mnogo leti zapisal, da so za člo-
veka odločujoče notranje podobe, h katerim se vrača in po katerih obliku-
je in uravnava življenje. Kdor govori v takih podobah, govori tisočem. 

»Gore se predstavljajo v podobah,« pravi Reinhold Stecher, navdušen 
gornik in zapisovalec globokih misli. »Te podobe gora živijo v nas in 
ostanejo zapisane v naši notranjosti še globoko v starost.«

Ta knjiga ima v času občudovanja ekstremnih himalajskih podvigov 
nekaj žlahtno konzervativnega. Rada bi predstavila gore in naravo 
manj drznim, skromnejšim. Ni osebni dnevnik ne kak potopis, čeprav 
bi se v nekaterih poglavjih dalo govoriti tudi o tem. Ni tehnično pisa-
nje niti spominski zapis iz nekega obdobja ne vsa avtorjeva zgodba. 
Nič od tega ni bil moj namen, pač pa bi se knjiga rada bralcu odkriva-
la na poseben način – z ljubeznijo do narave. Konec koncev je ljube-
zen do narave podlaga vsemu, kar se dogaja v gorništvu.

Topografi, geometri in geodeti in kdo bi vedel, kateri strokovnjaki še, 
imajo različna merila glede tega, kaj je gora. Zame je odločujoče, kje 
se opravlja gorništvo. Kaj je gorništvo, sem obširno opisal v knjigi Gor-
ništvo, založba Tuma, 1998.

Pri gorništvu gre za dejavnost nad gozdno mejo, pri nas približno nad 
1500 m nadmorske višine, na površinsko kamnitem, gruščnatem ali 
skrotastem terenu, čez skalne nastavke, kjer si moramo mestoma poma-
gati tudi z rokami. Umetnost gorništva je v posesti temeljev nedoseženih 
višin.

Zunanje ali površinske oznake za gore tudi v tej knjigi nimajo take 
vloge, ker se gora lotevam z notranje, doživljajske plati. Potem mi je 
vseeno, ali gre za zeleno goro, za ognjenik ali snežni vršac, za kope ali 
stenaste vršiče. V meni vedno odseva in odzvanja podoba gore. V takih 
podobah imajo gore tisoč obrazov. Tej poti se reče želja.

•••
Umaknil sem se v kozmopolitizem, v pravi naravni kozmopolitizem, 
ki vključuje ne le gore, temveč naravo, tudi gozdove, jezera, soteske, 
otoke in morje, ves naš planet. O tem torej moje knjige.
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